

# ВЪСТНИКЪ Астраханского казачьего войска

№ 7 (17)  
ИЮЛЬ  
2013 г.

Газета Астраханского окружного казачьего общества Войскового казачьего общества «Всевеликое войско Донское»,  
издается по благословению митрополита Астраханского  
и Камызякского Его Преосвященства Ионы

НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО

## БЛИЗ СЕЛА СТУПИНО ОТКРЫТ МЕМОРИАЛ ПОГИБШИМ МОРЯКАМ

В Черноярском районе близ села Ступино торжественно открыли памятник экипажу бронекатера № 22 под командованием контр-адмирала Б.В. Хорошхина. Ветераны Великой Отечественной войны, казаки, ученики сельских школ и моряки Каспийской флотилии пришли почтить память тех, кто положил свои жизни ради победы.

Контр-адмирал Борис Хорошхин всегда находился на самых ответственных и опасных для плавания судов участках Волги. 1 августа 1942 года на Волге в районе Никольского образовалась пробка из речных судов. Там же переправляли с одного берега на другой скот, эвакуированный из временно оккупированных южных районов страны. Фашисты бомбили переправу и сбрасывали мины в Волгу. На этот ответственный участок реки командованием Волжской флотилии был послан на бронекатере № 22 контр-адмирал Б.В. Хорошхин. Не дойдя до Никольской переправы, у Бабаевского переката бронекатер подорвался на вражеской мине. Над Волгой поднялся гигантский столб воды. Идущий следом в кильватер бронекатер № 21 никого на поверхности воды не обнаружил. Так, выполняя свой долг перед Родиной, погибли герой Гражданской войны контр-адмирал Борис Хорошхин и весь его экипаж. Их навсегда приняла в свои объятия Волга-матушка.

Теперь на берегу близ того места, где погибли моряки, стоит обелиск с именами погибших. На торжественной церемонии открытия мемориала вице-губернатор, атаман Константин Маркелов подчеркнул, что этот памятник нужен, в первую очередь, молодому поколению, для того чтобы оно сохранило память о славных подвигах наших дедов и равнялось на них. «Именно здесь, на подступах к Сталинграду, был переломлен ход войны. Я хочу поблагодарить всех тех, кто принял участие в восстановлении этой исторической справедливости – установке обелиска в память об экипаже бронекатера. Надеюсь, что жители района не только будут ухаживать за мемориалом, но и продолжат открывать забытые страницы истории наших предков, чьи подвиги бессмертны», – сказал Константин Маркелов. К его словам присоединились заместитель командующего Каспийской военной флотилией А.В. Прохоров, глава Черноярского района Д.М. Заплавнов, епископ Ахтубинской и Енотаевской



епархии Антоний, заместитель председателя Совета ветеранов ВМФ Красноармейского района Волгограда В.И. Воронин, глава Ступино Ф.М. Мальков и председатель «Боевого братства» А.В. Давыдов.

(Окончание на 2-й стр.)

СЛУЖИМ РОССИИ!

## АСТРАХАНСКИЕ КАЗАКИ ОТПРАВИЛИСЬ НА СЛУЖБУ В ВОЛГОГРАД

В начале июля в облвоенкомате состоялась торжественная отправка юных казаков. Они будут проходить военную службу по призыву в 20-й Отдельной мотострелковой бригаде. В город-герой Волгоград отправились 6 новобранцев из Черноярской, Енотаевской, Ветлянской и Атаманской станиц.

По сложившейся традиции поддержать призывников приехали старшие товарищи: начальник штаба Сергей Котяев, председатель совета стариков Геннадий Нетреба и клирик Успенского кафедрального собора Димитрий (Невежин). Атаман ст. Атаманской Олег Козирацкий прибыл на призывный пункт проводить на службу своего старшего сына Вадима.

– У нас в семье даже вопросов не стояло, идти или нет в армию. Я вообще не понимаю таких разговоров. Если парень крепкий, здоровый, занимался спортом, для того чтобы почувствовать себя настоящим мужчиной, армия просто необходима. Вадим всё в десантники рвался, но я настоял, чтобы он пошёл служить в нашу, казачью часть. И мать спокойная. Теперь будем ждать, когда присяга, – рассказывает Олег.

Как принято у казаков, всякое доброе дело начинается с молитвы. Священник Димитрий (Невежин) обратился к призывникам с напутственным словом и рассказал о почетной обязанности защищать свою Родину:

– Всегда казаки и Русская православная церковь были едины. Так что начнем службу с молитвы Господу, что-



бы призвать помощь Божию для вашей службы и чтобы во всех делах вашей Господь помогал вам. Внимательно вслушайтесь в слова молитвы, потому что вам служить, и призывайте по-

мощь Божию как можно сильнее. Служить вам будет легче, – отметил клирик.

Вставил своё веское слово председатель совета стариков Геннадий Нетреба:

Бывшие солдаты Дмитрий и Анатолий ЗЕРЕНИНОВЫ:

Страшно и трудно не было!

Год назад братья Дмитрий и Анатолий Зерениновы отправились отдавать свой долг Родине в 20-ю мотострелковую казачью бригаду, что в городе-герое Волгограде. Время службы пролетело незаметно. В середине июля братья вернулись домой. Как служилось молодым казакам?

– Страшно не было и трудно тоже не было. Я знал, куда шёл. Вообще хочу сказать, что маленьким сынкам в армии делать нечего. Я, например, «на гражданке» занимался борьбой, всегда любил спорт. Поэтому и шёл служить с охотой, не сачковал, как некоторые. А как иначе? Мой дед и прадед были казаками из станицы Грачёвской Енотаевского района. Их память посрамить я не мог, – рассказывает младший из братьев – Дмитрий.

Самым ярким впечатлением для братьев стали учения в Капустином Яру.

– И интересно, и ответственность большая. Я же сапёром был. А Анатолий – старшим стрелком, на хорошем счету у начальства, между прочим. Только жалею очень, что пропустил военно-полевые сборы осенью. Говорят, что было здорово, – с грустью поведал Дима.

Но узнав, что этой осенью казачьи сборы снова состоятся, повеселел.

Сейчас братья ищут работу, им помогает старший товарищ, заместитель атамана Александр Тычкин.

– Мы своих не бросаем! В армию их провожали, там навещали, родителей привозили на присягу. И сейчас обязательно поможем.

200 юных казаков  
отдохнули в «Чудотворах»



Летняя детская казачья смена имени А.И. Полежаева в усадьбе «Чудотворы» получилась особенной. В лагере ребята провели 21 день. До этого (весной и осенью) казачата приезжали на отдых только на неделю.

ОКОНЧАНИЕ НА 3-й СТР.

НОВОСТИ ИЗ СТАНИЦ

Наши казаки подружатся с коллегами из Прикаспийских государств

Об этом на расширенном совете атаманов доложил глава астраханских казаков Константин Маркелов.

На недавнем выездном совещании послов РФ в странах Прикаспия глава местного камина обсудил с заместителем министра иностранных дел России Григорием Карасиным вопрос взаимодействия казачьих обществ государств Прикаспийского бассейна. Григорий Борисович подчеркнул, что это дело государственной важности.

В скором времени астраханскими казаками совместно с МИДом будет подготовлена соответствующая программа о сотрудничестве.

В станице Красноярской откроют конноспортивную школу

Земля уже выделена, завершаются работы по составлению проектно-сметной документации.

– Уже к осени мы планируем начать заниматься с детьми. Место очень красивое выбрали. Ребята ждут не дождутся открытия, – рассказывает заместитель атамана по военной подготовке Алексей Хаюров.

Тренировать школьников, учить их управляться с лошадьми будут казаки станичного общества. Ну, а пока строительство не началось, мальчишки и девчонки из казачьих классов села Красный Яр будут выезжать на занятия в Астраханский конноспортивный клуб «Фаворит».

Первая поездка уже состоялась. С ребятами из Красноярской СОШ № 1 в областной центр поехали их старшие наставники.

Замьяновские казаки дали благотворительный концерт

Таисия Бреднева и народный ансамбль «Думка» из Центра казачьей культуры «Дар» с. Замьяны выступили с благотворительным концертом перед воспитанниками Астраханского областного социально-реабилитационного центра «Русь» в микрорайоне АЦЖК г. Астрахань.

Каждое выступление сопровождалось бурными аплодисментами. Огромное удовольствие от концерта получили как зрители, так и сами артисты. А в финале дети в знак благодарности преподнесли свои скромные подарки.

# БЛИЗ СЕЛА СТУПИНО ОТКРЫТ МЕМОРИАЛ ПОГИБШИМ МОРЯКАМ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Почётной миссией – снять покрывало с памятника героям – были удостоены ветеран Великой Отечественной войны А.С. Пушкарёв, ветераны труда Ю.Д. Смольяков, А.А. Кандыбин и ученица 7 класса Ступинской школы Ирина Кандыбина. Завершилась церемония спуском на воду венка в память о подорвавшемся бронекатере.

По запросу председателя Президиума Совета ветеранов Волжской и Днепровской военных флотилий, контр-адмирала в отставке К.П. Сукачёва из Центрального военноморского архива поступила справка: 1 августа 1942 года в 8 часов 15 минут утра при следовании на выполнение боевого задания – сопровождение каравана судов с военными грузами – в районе Ступино (150 км южнее Сталинграда) наскочил на мину, взорвался и утонул бронекатер № 22 (заводской № 351) 2 отряда бронекатеров 1 бригады речных кораблей Волжской военной флотилии.

## «Найти в живых не удалось»

– В городе Волгограде живёт 86-летний ветеран Великой Отечественной войны Борис Петрович Щербинин, – рассказал недавно руководитель группы «Поиск» Солонниковской школы А.И. Кашлев. – На 1 августа 1942 года был он в штате Волжской военной флотилии в качестве юнги станицы наблюдения и связи. А до того – учеником монтера на Владимировской пристани Сталинградской области, которая и значится местом его рождения. Хотя корни Бориса Петровича – старицкие.

– 1 августа 1942 года я находился на Владимировской пристани, к которой пристал бронекатер, – вспоминает ветеран. – С него сошёл военный офицер, спросил: «Связь есть?» Ему ответили, что есть, и тогда офицер этот ушёл с начальником пристани, а те, кто на ней находился, спросили встревоженно: «Что произошло?»

Команда, находившаяся в носовой

части бронекатера, ответила, что утром в районе Ступино на mine подорвался Б-22. Так юнга Щербинин на сегодняшний день является невольным свидетелем, подтверждающим, что подрыв бронекатера был в действительности и именно близ села Ступино.

## Спасибо поисковикам!

На открытие памятника были приглашены и Щербинин Б.П., и Пушкарёв А.С., а также давний соратник А.И. Кашлева по поисковой работе А.А. Смирнов. Александр Александрович – житель Волгограда, он несколько десятков лет собирает картотеку, справочные материалы именно по организации переправы на Волге в годы Великой Отечественной войны, по погибшим на военных судах и подорванным на минах при обороне Сталинграда.

## ИХ ИМЕНА НА ОБЕЛИСКЕ

На памятнике героям Волжской военной флотилии высечены имена 4 офицеров и 12 человек личного состава бронекатера: командир 2 бригады речных кораблей Волжской военной флотилии, заместитель командующего ВВФ контр-адмирал **ХОРОШКИН Борис Владимирович**, адъютант командира 2 бригады речных кораблей ВВФ лейтенант **ТРЕСКУНОВ Захар Семёнович**, командир 2 отряда бронекатеров 1 бригады речных кораблей ВВФ старший лейтенант **БАРАНОК Тихон Климентьевич**, инспектор артиллерийской 2 части артиллерийского отделения ВВФ капитан **КАЛЕШКИН Александр Павлович**, командир бронекатера мичман **ШЕСТАКОВ Яков Григорьевич**, командир отделения рулевых старшина 2 статьи **ШАТУНОВ Валерий Петрович**, рулевой краснофлотец **МЕДВЕДЕВ Егор Григорьевич**, командир отделения комендоров старшина 2 статьи **ЛЮБОДА П.И.**, комендор старшина 2 статьи **ЛУДКОВ Пётр Иванович**, пулемётчик краснофлотец **КОВАЛЁВ Пётр Павлович**, старший радист краснофлотец **ПЛЕТНЁВ С.И.**, старший моторист старшина 2 статьи **КЛУШИН Фёдор Георгиевич**, командир отделения мотористов старшина 2 статьи **КОЧАН (КАЧАН) Кирилл Константинович**, мотористы краснофлотцы **ЧЕРНОВ Константин Сергеевич**, **СЫЧИНСКИЙ Леонид Васильевич**, **БОГДАНОВ Михаил Васильевич**.

– Огромный фронт работы по поиску очевидцев гибели Б-22, сбору документов и нахождению родственников погибших проделан поисковиками Ступинской школы, – подчёркивает Арка-



дий Иванович. – Огромную помощь в этом деле оказало руководство Черноярского района и его глава, заместитель атамана Д.М. Заплавнов.

Автор книги «Моряки в битве за Сталинград» М.Н. Грязнов пишет: «Борис Владимирович Хорошкин всю свою жизнь посвятил советскому военному флоту. С 1920 года по 1922 год командовал Усть-Днепровской флотилией. С 1925 года по 1934 год он был командующим Днепровской флотилией. В первые месяцы Великой Отечественной войны командовал Ладожской военной флотилией. На Волжскую военную флотилию контр-адмирал Б.В. Хорошкин прибыл с тремя орденами Красного Знамени. Хотелось бы, чтобы в память о боевом адмирале и экипаже бронекатера № 22 на берегу Волги напротив места их гибели был сооружён обелиск».

Отрадно, что эта мечта наконец-таки сбылась...

Айжамал АЛХАНОВА

## ВЕСТИ ИЗ СТАНИЦ

Из Нижнего займища – в Волгу

Каждое лето после паводка большое количество малька остаётся в отрезанных от рек водоёмах. Оставить молодь там – обречь её на гибель. Неравнодушные жители региона всегда готовы прийти на помощь. Ведь природа не терпит наплевательского отношения. Не спасти малька сегодня – остаться без рыбы завтра.

Казаки Чёрного Яра совместно с ведущим ихтиологом местного отделения ФГБУ «Севкаспрыбвод» Николаем Новиковым отправились в Нижнее займище, чтобы вызвать рыбную молодь из заточения. Малька отлавливали 10-метровым бреднем, затем помещали в большие металлические фляги и выпускали в Волгу. Только за один день было спасено 64 тысячи штук малька. Как сообщил атаман Черноярской станицы Алексей Щербовских, работа по спасению молоди будет продолжаться ещё месяц.



## Праздник Святых Первоверховных Апостолов Петра и Павла

12 июля в с. Чёрный Яр казаки Черноярского станичного казачьего общества приняли участие в крестном ходе, посвящённом празднику Святых Первоверховных Апостолов Петра и Павла. Он начался в 9 часов утра у центрального спуска к реке Волга.

По окончании крестного хода в церкви состоялась праздничная служба.

## ЛЮБО!

## Атаман наградил участников первого конного похода

Из рук Константина Маркелова памятные знаки получили 45 казаков 7 казачьих обществ: Астраханского, Атаманского, Яминского, Черноярского, Енотаевского, Лиманского, Вольнинского, а также более 100 человек, которые помогли организовать поход. Среди награждённых – главы районов и поселений, руководители коммерческих и государственных структур. «Можно с уверенностью сказать, что под Знаменем Астраханского казачьего войска нами успешно пройден ещё один новый этап пути развития казачества в нашем регионе. Теперь современная история астраханских казаков будет делиться на «до» и «после» первого конного похода, который не только напомнил астраханцам о героях Великой Отечественной войны, но и объединил казаков и множество людей, не связанных с казачеством», – подчеркнул атаман.

Особо отличившихся казаков, помимо нагрудных знаков, ждали ценные подарки. Среди награждённых был и советник главы Республики Калмыкии атаман Калмыцкого казачьего округа Эрдни Манжиков. Он поблагодарил Константина Маркелова за оказанную честь принимать у себя астраханских казаков и выразил уверенность в том, что первый конный поход не станет последним.

Напомним, что поход стартовал 15 апреля в Ушаковке, а завершился 28-го, в Вербное воскресенье, у стен кремля. За 14 дней участники похода прошли более 380 километров по 6-ти районам Астраханской области и города



## МОЛОДЫЕ КАЗАКИ ПОМОГАЮТ ПРИРОДЕ

Молодые красноярские казаки уже провели два марш-броска на территории Верхнебузанского и Юбилейнинского муниципалитетов. Они убрали прибрежные зоны муниципалитетов на реках Большая Прорва и Караульная, собрали около ста больших мешков мусора. На берегу обнаружилось много пластиковых и стеклянных бутылок, пакетов...

Студенческие отряды существовали в Советской России. Губернатор А.А. Жилкин сам прошёл эту школу, поэтому и стал инициатором создания таких отрядов в области. Сегодня и в Красноярском районе при поддержке главы района Н.И. Байтемирова при отделе по делам молодёжи и культуры администрации МО «Красноярский район» создан мобильный студенческий экологический отряд «Живи, Земля!».

В состав мобильного экологического отряда вошли студенты астраханских государственных университетов (АГУ, АГТУ), Астраханского социально-педагогического и Волго-Каспийского морского рыбопромышленного колледжей и других учебных заведений области. Среди них и пять молодых казаков. Командиром отряда стала член молодёжного совета Красноярского района Айжан Ахмеджанова. 20 человек один раз в неделю выезжают в муниципальные образования и убирают территорию от пластика, другого мусора, оставленного нерадивыми жителями и отдыхающими.

Молодые казаки уже провели два марш-броска на территории Верхнебузанского и Юбилейнинского муниципалитетов. Они убрали прибрежные



зоны муниципалитетов на реках Большая Прорва и Караульная, собрали около ста больших мешков мусора.

Не отстаёт от своих старших товарищей и казачья школьная молодёжь, которая работает в «Экстремальном патруле». Он был создан при Красноярской сельской администрации, и возглавил его специалист администрации по работе с молодёжью, вахмистр Красноярского казачества Дмитрий Пичугин.

Недавно ребята провели акцию «Чистые берега – чистая река». Они от-

правились в с. Барановку, на правый берег реки Караульная, где очистили всё прибрежную зону от разного мусора, бутылок, окурков.

Молодые казачки и казаки с задачей, которую им поставили в отрядах, справятся с радостью. Ведь название их отрядов «Живи, Земля!» и «Экстремальный патруль» говорит о многом. Верится, что они успешно поработают в это лето.

Татьяна Ларченко, с. Красный Яр. Фото автора

# 200 юных казачат отдохнули в «Чудотворах»



Преодоление полосы препятствий дело не из лёгких, но мальчишки справляются. К царапинам, сбитым локтям и коленям здесь уже привыкли. «Шрамы только украшают», – отшучиваются подростки. По дому хоть и скучают, но возвращаться в родные стены не торопятся. Наперебой рассказывают атаману, чему научились за короткое время и какие планы на оставшиеся 10 дней летней смены.

Стрельба в тире – для казачат младше, старшие пробуют стрелять по мишеням, несясь во весь опор на лошади. Лучше всего получается у девочек из школы № 39, они не только уверенно держатся в седле, но и освоили навыки джигитовки. Атаман К. Маркелов приятно поражён успехами школьников.

– Честно говоря, я не думал, что увижу такие результаты. Удивили. Любо и ученикам, и преподавателям! – поблагодарил Константин Алексеевич.

Следующая детская казачья смена состоится в дни осенних каникул, на неё планируют пригласить уже 500 ребят. Стоит отметить, что интерес к лагерю как среди детей, так и среди родителей неуклонно растёт. За путёвками выстраивается очередь. И вовсе не по той причине, что малыши и подростки отдыхают бесплатно. Мамы и папы готовы заплатить, лишь бы их чадо попало к казачкам.

Ангелина РАДЧЕНКО, наш корр.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Юным казакам есть что вспомнить, они взахлёб рассказывают о своих приключениях и подвигах. Марш-бросок, казачий дозор, джигитовка, прохожде-ние полосы препятствий – это лишь малая часть их насыщенной жизни в лагере. Немало внимания уделено и занятиям по владению традиционным казачьим оружием: нагайкой, шашкой, арапником. Девочки от мальчишек не отставали. «Коня на скаку остановит, в горящую избу войдёт» – написано будто про них. Сложно сказать, кто лучше освоил верховую езду и стрельбу по мишеням.

Кто только не приезжал в гости к ребятам! Представители парашютной школы обучили воспитанников казачьей смены начальным этапам подготовки к прыжкам с парашютом, а именно: укладке и работе с подвесной системой. Специалисты министерства спорта и туризма устроили соревнования по футболу на переходящий кубок атамана. Совместное мероприятие провели МЧС и казаки городского общества.

Для младших отрядов спасатели устроили весёлые состязания, в ходе которых ребята узнали о правилах поведения при пожаре. Мальчишки и девочки наперегонки носили воду, с удовольствием примерили настоящий костюм пожарного, приняли участие в



различных конкурсах. Лидер поисковой группы «Астрапоиск» Дмитрий Масловский рассказал казачатам, как вести себя при возникновении опасности, с незнакомцами, в лифте, на улице, когда остаёшься один в квартире.

Затем вместе со старшими отрядами малыши узнали, как устроена пожарная машина, для каких целей нужно то или иное специальное оборудование. В долгу перед спасателями юные казаки не остались. Они показали, чему научились в лагере: умению владеть на-

гайкой и арапником, стрельбе, навыкам верховой езды, основам джигитовки.

Самые почётные гости – губернатор Астраханской области Александр Жилкин и глава астраханского казачества Константин Маркелов. Они высоко оценили подготовку казачат.

«Астраханское казачество издавна отличалось преданностью и любовью к своей Отчизне, а также готовностью в любой момент защищать свои семьи и свою родину. Эти славные традиции мы будем и дальше продолжать. Ибо

Отечества просто не будет, если мы, как и наши прадеды, не будем способны в любой момент встать на защиту своих рубежей», – такие напутственные слова адресовал Александр Жилкин десяткам ребят, приехавших на летнюю смену в лагерь «Чудотворцы».

Многие из них – уже традиционные посетители детских казачьих лагерей. Так, для Тимофея Кабакова, несмотря на его совсем юный возраст – 9 лет, эта смена станет уже третьей. Однако здесь в отличие от традиционных детских лагерей Тимофей и его товарищи по смене будут не только загорать и

## Мнение родителей

*Подобные лагеря – как глоток чистого воздуха!*

*Татьяна Свирина отправила в «Чудотворцы» дочь впервые, но о чудо-лагере слышала много хорошего:*

*– Как только я узнала, что есть такая возможность, даже раздумывать не стала. И ребёнок доволен, даже не то слово. Звонит, рассказывает, как она на лошади научилась ездить, как с ними занимаются. Хочется казачкам поклониться до земли за такое начинание. Скажу, наверное, от лица всех родителей: огромное спасибо! В наш век, когда имеют вес только деньги, а знания о жизни дети черпают из Интернета, подобные лагеря как глоток чистого воздуха. Мы спокойны, ребята заняты. Дай вам Бог всем здоровья и сил продолжать ваше великое дело!*

купаться. Как отмечает атаман станицы Бахтемирской Геннадий Голушков, приехавший проведать внука, только в таких условиях и способны вырасти настоящие мужчины. Именно поэтому уже в третий раз он привозит внука в казачье-патриотический лагерь.

Александр Жилкин также оценил высокий уровень физической подготовки ребят, отметив, что за предыдущие осенне-весенние сборы многие уже научились не только уверенно сидеть в седле, но и освоили немало премудростей джигитовки. А руководство лагеря поделилось с губернатором дальнейшими планами по расширению смен. Как рассказал заместитель атамана Астраханского окружного казачьего общества Алексей Хаюров, лагерь, рассчитанный на пятьсот ребят, уже в следующем сезоне сможет принять в два раза больше юных казаков.

## Из сочинений юных казачат: МЫ ХОТИМ ПРИЕХАТЬ СЮДА ЕЩЁ РАЗ!

*«Больше всего мне понравилось собирать звёзды в «Казачьем дозоре», а ещё беседа с батюшкой и исповедь».*

*«Я буду всегда вспоминать наших лошадей. Как мы их кормили, мыли. Они очень умные и добрые. Ездить верхом совсем не страшно. Самый лучший конь – Мальчик. Я буду скучать по нему».*

*«У нас в 4-м корпусе были самые лучшие воспитатели и вожатые».*

*«Мне понравилось выступать на сцене и ходить на дискотеку. Нас научили танцевать настоящие казачьи танцы – присядку».*

*«К нам приходили казаки, и мы выучили казачью песню. Я научу теперь и брата, и маму с папой».*

*«Я нашла много новых друзей – Ксюшу и Диму. С ними мы проходили полосу препятствий, и я лучше всех стреляла».*

*«Соревнования были почти каждый день. Футбол, волейбол, баскетбол и полоса препятствий. Я кидал гранату в танк, стрелял в мишень. Все стараются попасть в десятку, но это не так уж легко. Потом лучшие стрелки соревнуются».*

*«Перед тем, как принимать пищу мы читаем молитву «Отче наш». До отбоя читаем вечернюю молитву и разговариваем с батюшкой про жизнь, про Иисуса Христа, про распятие, про Адама и Еву».*

*«Я стал ближе к Богу».*

*«Я хочу приехать сюда ещё раз, потому что здесь интересно. С нами всегда казаки, они помогают, учат нас всему».*

(Из сочинений Димы Полякова, Ильи Батуева, Вити Шаталова, Коли Бокова, Миланы Кожевниковой, Кати Дятловой, Насти Шумихиной, Миши Дубровина, Артёма Алепова)



## ВЕСТИ ИЗ СТАНИЦ

● В очередной раз казаки Енотаевской станицы оказали посильную помощь в благоустройстве территории Свято-Троицкого кафедрального собора. Окопанные и опилённые деревья, выкорчёванный сухостой и многое другое сделано руками М. Фёдорова, В. Курдюкова, В. Вавилина, В. Бурякова, В. Гурболикова, В. Бирилёва, С. Шушунова, А. Быстрова, А. Кашкарова, Е. Скрипченкова и А. Коновалова.

● По приглашению руководства ГСКУ Астраханской области «Социальный приют для детей «Любава» казаки Енотаевского станичного казачьего общества побывали в гостях у воспитанников Центра.



● 15 июля состоялось торжественное освящение поклонного креста в с. Енотаевка Енотаевского района. Казаки Енотаевского станичного общества активно откликнулись на богоугодное дело. Е.Н. Скрипченков, специалист по связям с общественностью, организовал сбор средств среди работников районного центра казачьей культуры, управления культуры, спорта и молодёжной политики.

Соб. инф.

## ФЕСТИВАЛЬ

### Казачий ансамбль «Берегиня» вернулся из Махачкалы

В г. Махачкале состоялся Второй Международный фестиваль народного творчества российских регионов и прикаспийских стран «Каспий – берега дружбы». Он был посвящён 200-летию вхождения Дагестана в состав Российского государства и 90-летию со дня рождения народного поэта Дагестана Расула Гамзатова. Основные мероприятия проходили в Русском драматическом театре.

Наряду с коллективами из Азербайджана, Ирана, Казахстана, Туркменистана астраханскую делегацию на нем представляли народный ансамбль казачьей песни «Берегиня» (с. Енотаевка, рук. заслуженный работник культуры РФ О. Богатырев) и хореографический ансамбль центра народной культуры «Акмарал» (рук. А. Сатубалдиева).

Любительские коллективы приняли участие в красочных гала-концертах, празднике народной песни «Пой, ашуг» и празднике костюма «Поэзия народного костюма». Кроме этого, состоялась конференция «Диалоги культур», где руководители делегаций регионов России и прикаспийских стран, деятели культуры Республики Дагестан обменялись опытом по развитию многонациональной культуры в регионах.

По словам руководителя «Берегини» О. Богатырева, «фестиваль прошёл на высоком профессиональном уровне, более 30 коллективов продемонстрировали свое творчество на разных площадках г. Махачкалы. Было приятно получить дипломы за сохранение традиционного национального костюма, за вклад в сохранение народного творчества и в сохранение традиционной музыкальной культуры».



## День памяти равноапостольного великого князя Владимира

28 июля Русская православная церковь чтит память равноапостольного князя Владимира. С 2010 года согласно Федеральному закону «О внесении изменения в статью 11 Федерального закона "О днях воинской славы и памятных датах России"» ежегодно 28 июля в России отмечается новая памятная дата – День крещения Руси.

Крещение Руси произошло в 988 году. Это ключевое историческое событие связано с именем святого князя Владимира. Историки называют Владимира Великим, церковь – святым равноапостольным, народ нарекает его Владимиром Красное Солнышко. Святой равноапостольный великий князь Владимир Красное Солнышко (960 – 1015) был сыном Киевского князя Святослава и внуком святой равноапостольной Великой княгини Ольги. Незадолго до смерти князь Святослав разделил Русскую землю между тремя сыновьями: старший сын, Ярополк, получил Киев, средний, Олег, – землю Древлянскую, а младший, Владимир, – Новгород. Вскоре после смерти Святослава между братьями начались распри, в

результате которых Владимир стал единодержавным князем Руси. В 983 году князь Владимир Святославич совершил удачный поход на ятвягов. В 987 году он захватил город Херсонес, принадлежавший в то время Византийской империи, и, угрожая походом на Константинополь, потребовал руки царевны Анны, сестры византийских императоров-соправителей Василия и Константина.

Последним условием брака поставили принятие Владимиром веры Христовой. Когда царевна Анна прибыла с духовенством в Херсонес, князь Владимир внезапно ослеп. Царевна предложила ему немедленно креститься, в надежде исцеления. Во время крещения князь прозрел. В духовном восторге он вос-



кликнул: «Теперь я узрел Бога Истинного!» Некоторые из дружинников князя, пораженные этим чудом, также крестились. Во святом Крещении князь Владимир был наречен Василием в честь святого Василия Великого. Тогда же в Херсонесе совершилось его бракосочетание с царевной Анной. В качестве выкупа за жену князь возвратил Херсонес Ви-

зантии, построив в нем храм во имя святого Иоанна Предтечи и Крестителя Господня. В Киев князь Владимир вернулся вместе с княгиней Анной, константинопольскими и херсонесскими священнослужителями, взяв с собой богослужебные книги, иконы, церковную утварь, а также святыне мощи Климента, епископа Римского, и его ученика Фивы.

Таким образом, упрочились династические и межгосударственные связи между Русью и Византией. По возвращении в Киев князь Владимир крестил 12 своих сыновей. Крестился и весь его дом, и многие бояре. Затем князь Владимир приступил к искоренению язычества на Руси и истреблению языческих идолов. Священнослужители, а также ранее крещенные княжичи и бояре обходили площади и дома киевлян и наставляли их в истинах Евангелия, обличали суетность и тщету идолопоклонства. После принятия христианства князь Владимир распорядился воздвигать христианские храмы в тех местах, где раньше стояли идолы.

Источник: <http://www.calend.ru/holidays/0/0/2105/>  
© Calend.ru

## КАЗАЧИЙ СЛОВАРЬ



**ЖЕЛУДЕВОЙ** – виноград, ягода самая крупная, долгая и долгая грозды, донск.

**ЖЕМНИ** – витушки, род калачей, новорос.

**ЖЕРДЕЛЫ** – дерево и плод абрикос, донск.

**ЖЕРЕБЬЕВОЙ** – резвый, урал.

**ЖЕСТЕЛЬ** – ветошь, прошлогодняя трава в поле, урал.

**ЖИВОДЬ, ЖИВОТКА** – мелкая рыбка, насаженная для приманки на крючок рыболовной снасти, урал.

**ЖИРИТЬСЯ** – жировать, в знач. не работать, тунеядничать, оренб.

**ЖИРНИЧКА** – жестяная, медная, серебряная тавлиночка, которую горцы и казаки носят на поясе и держат в ней сало для очистки оружия.

**ЖУРАПКИ** – пестрые шерстяные персидские носки, кавк.

## Памятник будет открыт в сентябре

Памятник святому князю Владимиру будет открыт в сентябре этого года. Работы одновременно ведутся и в Астрахани, и в Баку. У нас готовится площадка, в столице Азербайджана отливают из бронзы сам монумент.

Протоиерей Михаил Пристая, настоятель Покровского кафедрального собора:

«Мы были в Баку в мастерской. Памятник уже отлит в глине. Величественный, красивый, будет свидетельством православия Руси».

Адалат Гусейнов, председатель Астраханского регионального отделения Всероссийского Азербайджанского конгресса:

«Это подарок президента Азербайджана, азербайджанского государства астраханцам. Князь Владимир – очень уважаемый государственный и религиозный деятель, человек среди христиан».

Авторы проекта и победители конкурса изобразили Крестителя Руси в княжеских одеждах и шапке Мономаха. Правая рука поднялась в благословляющем жесте, в левой – монументальный крест. Высота памятника – 10,5 метра.

На гранитном пьедестале будут 4 фонтана – ведь князь Владимир был крещен сам и крестил в воде.

Рядом с памятником планируют разбить парк. Один из самых красивых в Астрахани: фонтаны, урны, скамейки привезут из Баку, а вот фонари заказали в Санкт-Петербурге. Долго решали, как доставить четырехтонную скульптуру. Сначала хотели водным транспортом, но потом остановились на сухопутном пути. Предполагается, что официально парк со скульптурой откроется к Дню города – в Астрахань придет делегация во главе с президентом Республики Азербайджан. Это будет праздник дружбы народов и соседей, которые издавна уважают друг друга.



## ИСТОРИЯ ОДНОЙ ПЕСНИ

# ЛЮБО, БРАТЦЫ, ЛЮБО!

В конце Русско-турецкой войны, в 1774 году, Матвей Иванович Платов (1753 – 1818), будущий легендарный атаман Всевеликого Войска Донского, а в то время еще полковник, с двумя полками донских казаков (штатный состав полка – 501 человек) сопровождал транспорт с беженцами, уходившими с Кубани, и продовольствием для снабжения русских войск на Кавказской линии. Командир второго казачьего полка – Павел Сидорович Кирсанов. В степи у р. Калалах (в переводе с тюрк. – Великая Грязь) транспорт подвергся внезапному нападению объединенных ногайской и крымско-татарской орд численностью в 10 тысяч всадников. Каждый всадник вел еще по три «заводные» (то есть в поводу) лошади. Одну – сменную верховую и две вьючные, так как при набегах ни ногайцы, ни татары (как и их предшественники – монголы), так же как и донские казаки, обозов не использовали.

И первоначально песня начиналась следующими словами: «На Великой Грязи, там, где Чёрный ерик, Татарва нагнала сорок тысяч лошадей».

Поставив традиционный (для казачьей тактики обороны) гуляй-город из телег с мешками с мукой, тысяча казаков двое суток держала активную оборону. И дождались подмоги – «С на-

шим атаманом не приходится тужить!»

Каждая строфа этой песни – полна глубокого смысла, так как это историческая правда! «Жена погорюет – выйдет за другого! За моего товарища, забудет про меня!» П.С. Кирсанов, друг М.И. Платова, пал в бою. А его вдова Марфа Дмитриевна (в девичестве Мартынова) вышла за «дру-



гого». «Другой» – это Платов! Первая жена Платова – Надежда Степановна (в девичестве Ефремова) (1757 – 1783) умерла в 26 лет, после рождения сына – Ивана Матвеевича Платова. Сын же П.С. Кирсанова – Кирсан (Хирсанф) Павлович Кирсанов, воспитанный М.И. Платовым, впоследствии – командир легендарного Атаманского имени Атамана графа Платова казачьего полка.

Позже место действия песни изменилось: «Как на грозный Терек выгнали казаки, выгнали казаки сорок тысяч лошадей».

Теперь в песне описывалось столкновение белой казачьей конницы генерала Павлова и Первой конной армии красных С.М. Будённого в январе 1920 года на берегу реки Маныч (не на Те-

реке). Количество участвовавших в бою с обеих сторон верховых казаков действительно было около сорока тысяч. В итоге белые проиграли, сильно помо-

розились в степи, что в итоге закончилось катастрофической эвакуацией по морю в Крым из Новороссийска в марте 1920 года.

Как на Чёрный ерик, как на Чёрный ерик \*  
Ехали казаки – сорок тысяч лошадей,  
И покрылся берег, и покрылся берег  
Сотнями порубанных, пострелянных людей.

Привеи (дважды):

Любо, братцы, любо, любо, братцы, жить,  
С нашим атаманом не приходится тужить.

А первая пуля, а первая пуля,  
А первая пуля ударила коня,  
А вторая пуля, а вторая пуля,  
А вторая пуля-дура ранила меня.

Привеи (с повторением).

Атаман наш знает, кого выбирает,  
Грянула команда, тай забыли про меня.  
Им досталась воля и казачья доля,  
Мне досталась пыльная горячая земля.

Привеи (с повторением).

А жена поплачет, выйдет за другого,  
За моего товарища, забудет про меня,  
Жалко только волю во широком поле,  
Жалко мать-старушку да буланого коня.

Привеи (с повторением).

Кудри мои русые, очи мои светлые  
Травами, бурьяном да польньню порастут,  
Кости мои белые, сердце моё смелое  
Коршуны да вороны по степи разнесут.

Привеи (с повторением).